

# 浅谈会计人员素质的现状以及对策分析

金沙

重庆建工渝远建筑装饰有限公司

DOI:10.32629/ej.v2i3.177

**[摘要]** 提高会计人员整体素质加强财务团队建设,是我国会计行业中长期人才发展规划和会计改革发展规划的必然要求。本文探讨了会计人员的现状,会计人员应具备的素质和能力以及提高会计人员整体素质的对策。

**[关键词]** 会计人员; 素质; 现状; 对策

财务工作是一项技术性很强的专业工作,要求从业者具备一定的专业素质和技能。如何提高会计人员素质,使其适应社会主义市场经济发展的客观要求,是我们迫切需要解决的问题,也是与我国会计业发展有关的重大事件。

## 1 概述

近年来,我国会计专业人士的现状确实令人担忧。他们中的一些是中途从事的,自然不能拥有非常专业的会计质量,但这部分人留在会计岗位上,甚至更多的担任重要的领导职位。仍有少数会计师接受过正规的会计研究,但无法满足不断发展的社会的需求。这将严重影响会计职能在我国的会计工作质量的提高。

随着会计行业的不断发展,对会计人员素质的要求也越来越高。要形成具有我国特色的会计理论和方法体系,通过树立创新意识、价值观、加强后续教育不断完善会计工作。培养人才的思想道德职业道德和职业素养,确保他们具有良好的职业判断力、专业知识、认真管理会计师的继续教育,形成良好的职业道德和成熟价值。对会计师来说不断提高自身素质和专业能力是非常重要的。分析了我国会计人员素质现状,找出了一些不足之处,并提出了一些解决方案。我们将为我国未来的会计工作形式做好充分准备,优化会计人员素质打下坚实的基础。

## 2 会计人员素质现状

根据调查,大多数会计师的专业水平低,文化水平低。虽然他们在多年的实践中积累了一定的专业知识和经验,但仍然存在知识结构老旧的现象,尤其是新的会计制度。随着具体会计准则的出台,目前会计人员的知识结构已经不能满足实际工作的需要。有些会计师对工作缺乏热情,缺乏专业精神,缺乏认真负责的态度。有些不认真学习商业知识,生意质量不高,而且继续教育的参与不够活跃,主动学习和学习的意识很弱,导致会计信息失真和混乱的财务状况。

会计师的职业道德直接影响到财务工作的质量。目前,我国会计职业教育对会计职业道德教育的重视不够。许多会计人员存在渎职、猜测、伪造账户、欺诈、违反职业道德,损害公共利益和腐败行业的现象。会计师的想法和行动并不十分清楚财务管理的风险,并且有一种观点认为单位管理不了那么多事。有些会计师不关心存在的风险以及缺乏财务风

险意识会影响财务管理的改善。

## 3 会计人员应具备的基本素质

### 3.1 要具有高尚的思想品质和良好的道德修养

思想主导行动,意识形态品质决定道德行为。会计师必须具有高尚的思想素养和良好的道德修养才能实现正确的会计行为,才能把单位的关把好、财理好。现代会计师良好的道德修养主要包括以下:遵守法律法规、自律、诚实守信、实事求是、客观公正、恪守信誉、保守秘密。

### 3.2 熟练的专业技能和综合以及知识结构

优秀的会计师不仅要具备扎实的会计理论基础和熟练的会计实务技能,还要熟悉财务规则、会计准则、熟悉财务管理和会计电算化并且能够熟练掌握。同时还应掌握与会计工作密切相关的财务、税务、法律、财务、审计、资产评估等知识。会计人员只有掌握这些多层次结构的知识才能从更高的角度把握会计工作的运作规律。为了在客观环境下做出正确的专业判断,选择合适的会计政策提供真实的会计信息。

### 3.3 善于学习的能力

会计行业本身就是一个学问。此外,新知识、新要求和新政策不断涌现。这要求会计师必须具备很强的学习能力以适应新的工作模式。会计人员应善于学习,除了使用专业书籍外,他们还应通过现代网络和现代技术等各种手段学习新的会计理论和新标准体系。只有通过研究新知识和新理论,我们才能尽快掌握最新的会计专业知识。会计人员应善于总结经验,对于任何会计处理,我们必须注意学习分析、判断、总结和养成良好的思维习惯。只有通过不断的练习和经验总结,才能有效提高我们的业务能力和职业判断力能力。

### 3.4 沟通协调的能力

由于会计的职能作用和会计部门的特殊性,会计师需要具备内部和外部协调沟通的能力。会计人员必须与采购、生产、销售和科研部门人员进行沟通,全面、系统、总括地了解单位的运作情况为决策提供决策依据和生产经营数据。也要维系工商、银行、税务与相关政府部门以及供应商和分销商之间的关系。如果处理不好会影响单位的发展。因此,会计师必须具备良好的语言和语言能力,以准确地提出问题和意见。他们必须具备良好的沟通技巧并学会与不同的人打交

道以便妥善处理各种关系。

#### 4 提升会计人员综合素质和加强财务队伍建设

##### 4.1 以科学发展观为指导,完善会计职业道德建设

科学发展观是我国经济社会发展的重要指导原则。在科学发展观的指导下不断完善会计职业道德建设,可以促进会计人员整体素质的不断提高。深入研究科学发展观可以使会计师掌握相关的职业道德知识,树立正确的会计职业道德,增强会计职业荣誉和责任感进一步提高会计人员的思想道德素质。深入研究科学发展观使会计师在道德意识和道德行为方面得到教育、培训和转变,使他们具有强烈的职业道德感和对职业道德的坚定信念。深入研究科学发展观可以促使会计师自觉遵守职业道德原则,能够做出是非善恶判断,正确进行道德选择提升职业道德等。无论在任何情况下都要保持不怕压力、不畏惧、坚持原则、诚实自律。

##### 4.2 坚持继续教育,建立终身学习理念

会计师必须继续学习并继续接受教育。随着知识更新的加速,学习不再是在生命的某个阶段一劳永逸地接受教育的问题。会计师必须树立终身学习的概念。只有坚持终身学习才能适应时代会计人员的素质要求。继续教育必须正规化和制度化以不断提高会计师的业务水平并提高会计师的工作能力。单位应安排会计人员每年分阶段,分期地进行不同层次的培训和学习,以帮助他们更新知识提高质量。他们还应定期轮换内部会计工作,使会计师能够在不同的业务岗位上有机会以促进相互交流和经验的机会。

##### 4.3 加强业务培训,提高专业判断力

会计人员的专业判断能力是指会计人员面对不确定性的能力,是根据一定的专业规则和自身经验对某一事项进行分析、判断、选择和决策的能力。会计专业判断贯穿于会计基本程序的全过程。由于会计人员的专业素质不同,在实际工作中经常会有不同的专业判断和选择,直接影响会计信息的质量。职业判断的能力从根本上是职业培训和职业培训的结果。它只能通过持续不间断的培训,培训和长期积累形成。

会计人员应不断丰富和更新会计理论知识和业务知识,增强专业判断的信心和能力。会计师还要勇于实践、善于实践、积极总结会计实务、丰富专业经验最终达到提高会计专业判断力的目的。

##### 4.4 加强服务意识,有效履行会计职责

会计是一项服务行业,其服务对象包括经理、投资者、债权人、单位员工等要做好会计人员的基本职责。会计工作需要处理各方面,会计人员的言行,一举一动显示其综合素质,直接体现会计师的形象以及素质。不同的会计职位有不同的会计信息和不同的服务对象。这要求会计人员应充分利用会计理论、会计方法和会计数据为决策层、政府部门、投资者、债权人、公众提供真实、可靠相关的会计信息,以及积极主动地当好管理者的财经参谋,并提供高质量的科学商业决策方案。会计人员应加强服务意识,做好会计核算,提高服务质量,履行良好的会计职责,保持会计职业的良好社会形象。

#### 5 结束语

会计人员的素质和能力影响和决定一个单位、一个行业甚至一个国家的管理水平。展望会计的未来前景以及有机遇和挑战。现代会计师必须树立终身学习的理念,不断提高综合素质,才能真正成为适应新形势下经济发展的高素质会计人才,为单位和社会经济的发展做出应有的贡献。

#### [参考文献]

- [1]刘咏梅.会计人员素质及其优化[J].科技致富向导,2018(08):19.
- [2]陈敏,陈宝明,张丽华.论提高财务人员素质的重要性[J].干部人事月刊,2000(12):27.
- [3]刘占时.论新时期会计人员素质[J].现代商业,2008(05):139-140.
- [4]赵桂芳.加强财务管理人员素质建设的重要性探析[J].商业文化(上半月),2011(11):130.